

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. 20cs.  
PROVINCIAL Y EXTRANJERO. 5 Ptas. Trimestral.  
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestral.  
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestral.  
Por mano propia. Por mayor, 50 céntimos ejemplar.  
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PÁGINA LINEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros, referencias y Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la calle de la Bourse (París) y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.  
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLVIII.—NÚM. 14.473

Madrid, Martes 21 de Setiembre de 1897

OFICINAS, FACTOR, 7

## LA HIGIENICA

agua vegetal, de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata, la mejor de todas las conocidas hasta el día para establecer progresivamente a los cabellos blancos a su primitivo color, no mancha la piel ni la ropa; es balsámica. Venta en perfumerías y platerías de Madrid y provincias. Por mayor, Preciosos, 56, principal.

COGNAC HENRI GARNIER & C.  
Y LICORES

VAPORES-CORREOS: BALEARES, CANARIAS, Puerto Rico, Habana, Veracruz, Manila, Brasil, La Plata y Pacifico.—L. Ramirez Alcalá, 12. Teléfono 47.

## ESCORIAL PINTORESCO

Preliudios del otoño.—Escasez de asuntos.—Los serenos.—El anemero.—Los serenos.—Un contraste y un recuerdo.

Ha comenzado el desfile de los veraneantes. El pueblo recobra paulatinamente su quietud y silencio habituales, y las primeras brisas del otoño, al agitar las místicas irondas de estos bosques enmarañados y jombrinos, no recogerán ya los ecos jubilosos y risueños de las meriendas campesinas, de las cabalgatas bulliciosas, de las expansiones de la vida veraniega al aire libre... Rimirán tan solo la melancólica canción de las hojas caídas en la soledad augusta de estas montañas.

Y, sin embargo, ahora es cuando lucen aquí los días más placidos y deliciosos, sin temperaturas extremas, con horizontes distantes, con esplendores solares que parecen cráteres de fuego, con el azul de este rincón de la vieja Carpetania, y con noches tan raras en luceros y en estrellas que no desearía celebrar su hermosa el estro sublime de Fray Luis de León.

Poco durarán ya tales bonanzas; pero su misma brevedad las hace superlativamente apetecibles y gratas.

Por lo demás, aquí la vida se desliza con monotonía inasacable. ¡Pobre cronista el que enamorado de la belleza histórica de estos lugares, llegue a ellos buscando afanosos notas originales, salientes, pintorescas, con que ejercitar la pluma, en obsequio de su dueño y señor el público!

¡Pobre cronista!—digo.—¿Qué trillado encontrará el camino, y qué agotada la vida local! Los días pasan como gotas de agua exactamente iguales, y la vida del pueblo es la tranquila superficie de un lago donde ni el viento riza sus ondas, ni fugitiva gondolina las toca con sus alas.

Acaso prendado de la caprichosa vestimenta de los serenos, al verlos bajar en seculares caravanas por los senderillos del monte y dar con su presencia en el pueblo una nota de color castiza y vigorosa, crea encontrar en la vida de estas gentes tan pegadas a sus tradicionales usanzas, aspecto nuevo y digno de ejercitar en él la ostenso pluma.

No tardará el desengaño en abatir el vuelo de su loca fantasía, cuando al sondear la poesía de la vida serrana tropiece con el fondo misero del más tosco y rústico prosaismo. ¿Qué decir de ellos que no sea gloriar, con mayor o menor fortuna, la concejala y lastimera epopeya de sus sufrimientos en los ásperos riesgos donde tienen su redonda albedueña.

Acaso también en la noche del sábado le sorprenda el pavoroso repiqueteo de campana cilla, que se acerca y se aleja y torna y gira llenándolo todo con su lúgubre tañido.

¿Qué pasa? se preguntará sobresaltado, creyéndose en una población asolada por la peste y suponiendo que el santo viático corre barriadas enteras auxiliando a los moribundos.

—Pues nada—os dirá algún conecador experimentado del país—es el tío de las ánimas.

—El tío de las ánimas?—exclamará el forastero asombrado de tan extraño parentesco.

—Sí, el anemero. Un acólito que recorre el pueblo al anochecer del sábado, impetrando limosnas y plegarias para las benditas ánimas del purgatorio.

—¡Oh! ¡magnífico!—exclamará entusiasmado nuestro cronista.—He aquí la nota local, típica, característica, que yo buscaba... ¡Qué poética, qué conmovedora costumbre! El pueblo recogido ya a la vida de familia; la velada doméstica con sus expansiones infansibles; el piano dejando escapar torrentes de armonía por las ventanas entrecerradas; y un repente la campanilla de las ánimas que vibra angustiosamente en la oscuridad, y las risas que cesan, y el piano que calla, y la limosna que baja al cepillo y la plegaria que sube al cielo...

¡Benditas sean estas costumbres patriarcales y candorosas que conservan entre la burlesca indiferencia de la impiedad reinante, tipos como este buen anemero que replica por nuestros muertos en la noche del sábado y llama a vuestra puerta para recordarnos sagradas obligaciones con los que fueron!

Pero nuevamente surge el fantasma de la desolación para detener la pluma del malaventurado cronista a quien yo pongo en el duro trance de pergoñar aquí unas cuartillas sin hablar del Rey Prudente, de su obra gigantesca, de las bellezas artísticas en ella atesoradas, y demás tópicos, tan desacreditados y vetustos como los que que fueran!

Porque volviendo al tío de las ánimas, diré que su nocturno y semanal paseo por el pueblo no ofrece ninguno de esos patéticos incidentes que la imaginación se complacía en fingir y que todo se reduce a la práctica rutinaria y vulgar de una piadosa costumbre, ante la cual hay que rendir cortemente la pluma y con respeto igual la frente.

¿De qué hablar, pues? ¿Del canto de los serenos?

Linda ocasión, en verdad, para parangonar el solemne *Citadino*, de *Hugonotes* con el vociferar descomulgado de los dignísimos vigilantes nocturnos de la villa escorialense. Yo, que en medio de esta vida sosegada y venturosa conservo mis hábitos de traspasador impetuoso, puedo decirse que tengo abono diario a estas melancólicas cantatas, y pláceme escucharlas en medio de la noche, sobre todo cuando suenan a respetable distancia de mis ventanas.

Y por lo mismo que simpatizo con estos celosos compañeros de mis vigias, desléme lo inútil de su canto, así como celebro lo beneficioso de su vigilancia. Cuenta el Escorial, por fortuna, con dos relojes públicos, el del monasterio y el del Ayuntamiento, que únicamente los sordos dejarán de oírlos en muchas lenguas a la redonda; tan puro y estruendoso es el bronco de que están fabricados sus campanas. Funcionan ambas máquinas con regularidad admirable, y así de día como de noche cantan las horas con voz que sobrepasa el estrépito de las más horribonas tempestades.

¿Qué papel hace, pues, el sereno de mi barrio, cuando luego de atronar el espacio el reloj del monasterio, se desganita el infeliz (el sereno), cantando una hora que el vecino en vela ya conoce, y al que reposa y duerme maldito si le importa?

Yo someto la cuestión a los respetables señores del consejo escorialense, por si creen llegado el momento de redimir a los serenos de sus obligaciones filarmónicas. Y

no faltará algún vecino, mal avenido con la poesía de los cantos nocturnos, que lo agradezca.

Hace algunas noches las campanas del monasterio comenzaron a doblar a muerto. Sus voces tristes duraron casi hasta el amanecer... Cuantos las oyeron no dudaron un momento de la infausta nueva que pregonaban: un monje había entregado su alma a Dios.

La luna arrojaba su resplandor de lámpara sepulcral sobre las cúpulas de la inmensa fábrica. El resto de la mole, sumergido en las tinieblas, parecía vestido de luto...

Amancé un día sereno, alegre, luminoso, bellísimo. Despertó el pueblo a su vida ordinaria; en la Lonja se formaron los corros de costumbre; un enjambre de niños fatigaba con el rumor de sus desbordadas alegrías los ecos del patio de los Reyes.

Algunos pasos más adentro, en la iglesia vieja, convertida en capilla ardiente, reposaba el muerto. Ningún espíritu mundano llegaba hasta él.

Gentes del pueblo acudían silenciosas a rezarle, y cerca algunos religiosos entonaban en alta voz fúnebres preces.

El cadáver, de cuerpo presente, amortajado con el sayal agustiniano, cubierta la cabeza con la capucha, cruzadas las manos sobre el pecho y sosteniendo en ellas un crucifijo, reposaba en la caja mortuoria de facciones nobles y energías.

Poned un hábito a cualquiera de esos páridos y gentiles caballeros que pintó Greco, y tendréis idea de aquel fraile reposito en su último sueño.

No pregunté su nombre, pero el rumor público contornea la historia de aquel inerte soldado de la fe:

—Estuvo en Filipinas muchos años—decía una mujer a la puerta de la capilla.— Allí enfermó en la misión; volvió a España muy delicado, y vino al Escorial creyendo mejorarse. Dios lo dispuso de otro modo, y ha muerto ayer. ¡Pobrecito!

Fuera de la capilla, el mundo entero parecía cantar un himno gigantesco a la vida. Los ruidos del patio de los Evangelistas inundaban el claustro con sus perfumes; los niños del patio de los Reyes reían con júbilo indescriptible; se bromeaba jovialmente en los corros de la Lonja, y las casas del pueblo dejaban escapar por las chimeneas el humo de los hogares.

Ráagas intensas de vitalidad poderosa parecían animar el cuadro; pero el contraste resultaba tan vivo, que era imposible olvidar al muerto... Aun ahora mismo lo tengo delante de mis ojos, y estas líneas son un piadoso tributo a su memoria.

Honoré a su Dios, sirvió a su patria. ¡Qué hermoso empleo de la vida!

Prudencio Rovira.

Setiembre, 97.

## DESDE SAN SEBASTIÁN

19 setiembre.

La línea férrea os para la ciudad hace días una verdadera sangría, por donde se va la vida, y la animación, y la alegría, la poca alegría que cabe, dadas las tristes circunstancias de un país con dos guerras, el cambio a 33 y un partido gubernamental pasando por tremenda crisis.

Aquí no flota ya más población que los cortésanos y los que poseen chalets en la ciudad y en los alrededores que la circundan. La honorable patrona desahoga de las fatigas del verano y recuenta su dinero co-

mo un avaro y espera las claras de otoño para refrescarse la piel que la quemaron los húspedes, como el general Weyler espera la seca para inquietar a los rebeldes en el Oriente de la Gran Antilla.

Pero si para el general Weyler están secas, para la patrona donostiarra pueden estar verdes sus esperanzas de buen tiempo. El invierno se echó encima, como los bárbars del Norte sobre los dilatados dominios de Roma.

Las temporadas han salido con lluvias torrenciales. Según los prácticos, los chubascos durarán tres meses. Ya están frescos los donostiarros.

Ayer me honré, sentándome a su mesa, el *lord conway* de San Sebastián, mi querido amigo amigo del señor conde de Torre Muñiz, que muchos años ha viene dispensándose el mismo honor durante las jornadas.

No fué el banquete de Estado como suele darse con mucha frecuencia en aquella suntuosa y aristocrática morada, tuvo para mí mayores encantos, porque fué una comida íntima, una comida de familia, en la que no hubo más que notas de sincera amistad.

Nos presidían las dos condesas, que de modo tan admirable saben hacer los honores de la casa.

Su amabilidad y su distinción no tienen iguales. Aquel hogar es un nido de felicidad, un pedacito de cielo, un anticipo de la gloria que Dios reserva a los buenos.

Allí hay encantos, y virtudes, y trato social, y discreto, y cuanto embellece la vida.

Erán las once de la noche cuando salí de la morada de los condes de Torre Muñiz. Desde la calle de Hernani hasta el Gran Casino no hallé alma viviente, cuando días atrás la bella capital de Guipúzcoa había duplicado su población y las principales arterias estaban llenas de animación y de concurrencia.

San Sebastián se dispone a dormir el largo sueño del invierno y nos dice a los forasteros: «Buenas noches.» Los brillantes conciertos del Gran Casino apenas tienen público de verja adentro.

De verja afuera hay siempre masas populares que en oleadas van de la Alameda al parque a escuchar las notas de la Banda municipal y de la orquesta, que dirige hace años el maestro Goñi.

Este pueblo está educado para la música y la sáborosa comestible. Esta noche se celebrará el beneficio de la orquesta y tocará Sarasate y será el último coñilon grande. La fiesta promete estar muy animada. Parece como la despedidas del verano.

Sarasate tocará en su *stradivarius*, como de costumbre. Posé dos y cada uno le ha costado la friolera de 20.000 duros.

El gran artista sigue con su afición a los bastones: los tiene preciosos. Uno de los que más le encantan se lo regaló en abril S. M. la reina, con puño de oro y piedra de luna cercada de brillantes y rubíes.

Sarasate es genial en todo. Conozco muchos elegantes que buscan bastones apropiados al traje que visten. Lo que nunca oí es que hubiera quien se hiciese un traje para apropiarlo a un bastón.

¿Sabeis quién es ese?... Pablo Sarasate. No le gusta tocar en San Sebastián porque, con la humedad, silban las cuerdas del *stradivarius*.

¡Y es un colmo silbar a Sarasate!

Aguilar.

## JUNTA DE TENIENTES DE ALCALDE

Ayer tarde se ha celebrado la junta, a la que han asistido el señor alcalde y el gobernador de la provincia.

En ella se han ocupado de la subida del precio del pan y de las causas que puede haberla determinado por parte de los tahoneros.

Citado previamente el presidente del gremio de panaderos, que iba acompañado del abogado D. Juan Rincón, alegó las razones que tenía su representación para alterar los precios que hasta ahora venían rigiendo, no consiguiendo, a lo que parece, llevar el convencimiento de la justicia de tal medida a los señores de la junta.

Después de mucho discutir, el alcalde le ha concedido un plazo de veinticuatro horas para ponerse de acuerdo con sus representantes y que digan de un modo terminante si sostienen o no los precios establecidos.

Caso de que insistan en la subida, el alcalde cuenta con proporcionar tan preciso artículo a las clases necesitadas a un precio mucho más barato, merced a los ofrecimientos de la Administración Militar y a varias sociedades cooperativas de obreros que darán a Madrid cantidad bastante de pan para el consumo de la población.

El presidente del gremio ha solicitado a su vez de la autoridad la necesaria ayuda para perseguir las faltas en el peso del pan, por considerar que el mal radica en los agentes intermediarios entre el productor y el consumidor.

De la manifestación del presidente se deduce, que estando el pan con su completo peso, no pueden establecerse diferencias en el precio del artículo, y que el público haría muy bien en prescindir de los repartidores a domicilio, que son los causantes de la elevación de precios, pues todo lo que este gana, se lo podía ahorrar con muy poco trabajo el vecindario, adquiriendo directamente en las panaderías lo que necesita para su consumo diario.

Un arreglo comercial. Bajo este epígrafe dice un periódico norteamericano: «Tres personas que se encuentran detenidas bajo fuerte fianza pedida por el juez del tribunal Essex Market, a causa de haber concluido arreglos económicos que caer dentro de la esfera del Código penal. Jacob Schreck tenía una mujer notable por su hermosura; pero acostumbrado a verla todos los días, prefirió poseer como artículo más seguro y de menos volumen, el magnífico reloj de oro de 150 pesos que poseía su amigo David Sachs.

Propúsole a éste un trueque beneficioso para ambos, según lo manifestó, pues se trataba del cambio de dos alhajas, y con vino en ello el amigo.

Casóse Sachs con la señora Schreck, quien no puso reparo a la tasación y traspaso de que era objeto; pero la recién casada no tardó en abandonar a su nuevo esposo.

Reclamó éste su reloj al antiguo amigo como dote de boda ganancioso, y oída la negativa del beneficiado, lo demandó por estafa.

El juez ante quien comparecieron las tres partes contratantes, pidió a la señora de Schreck 3.000 pesos de fianza, como bigama, igual cantidad a Sachs, por unirse a una mujer casada, y 1.500 a Schreck, pues se le debía detener como estafador.

El juez ante quien comparecieron las tres partes contratantes, pidió a la señora de Schreck 3.000 pesos de fianza, como bigama, igual cantidad a Sachs, por unirse a una mujer casada, y 1.500 a Schreck, pues se le debía detener como estafador.

El juez ante quien comparecieron las tres partes contratantes, pidió a la señora de Schreck 3.000 pesos de fianza, como bigama, igual cantidad a Sachs, por unirse a una mujer casada, y 1.500 a Schreck, pues se le debía detener como estafador.

El juez ante quien comparecieron las tres partes contratantes, pidió a la señora de Schreck 3.000 pesos de fianza, como bigama, igual cantidad a Sachs, por unirse a una mujer casada, y 1.500 a Schreck, pues se le debía detener como estafador.

El juez ante quien comparecieron las tres partes contratantes, pidió a la señora de Schreck 3.000 pesos de fianza, como bigama, igual cantidad a Sachs, por unirse a una mujer casada, y 1.500 a Schreck, pues se le debía detener como estafador.

El juez ante quien comparecieron las tres partes contratantes, pidió a la señora de Schreck 3.000 pesos de fianza, como bigama, igual cantidad a Sachs, por unirse a una mujer casada, y 1.500 a Schreck, pues se le debía detener como estafador.

El juez ante quien comparecieron las tres partes contratantes, pidió a la señora de Schreck 3.000 pesos de fianza, como bigama, igual cantidad a Sachs, por unirse a una mujer casada, y 1.500 a Schreck, pues se le debía detener como estafador.

trigo es abundante y barato el precio del mismo.

Duda que el alcalde lleve a la práctica la formación de la sociedad cooperativa para la fabricación del pan.

El presidente Paricio protestó de las acusaciones de que ha sido objeto la sociedad obrera.

Seguidamente se leyó y aprobó el siguiente documento, dándose por terminada la reunión:

La protesta. «La sociedad de obreros panaderos de pan candial de Madrid, reunida en el salón de Varielades, calle Atocha, núm. 68.

«Como gentes que algunos periódicos de esta localidad han lanzado a la luz pública sueltos que afectan en todo al carácter y fines a que esta sociedad aspira, y manifestando que la junta directiva é individuos de la misma habían tomado parte activa en auxiliar a los fabricantes de pan para que aquellos consiguieran su mal acordada empresa.

«Es por lo que los obreros é individuos que formamos parte de esta sociedad hoy aquí reunidos, debemos de protestar y protestamos de la calificación a que la prensa nos conduce, y afirmando rotundamente que la sociedad de obreros jamás aceptará llevar a la práctica trabajos que perjudiquen a la clase trabajadora y favorezcan a nuestros explotadores.—Madrid 20 de setiembre 1897.—Por la junta directiva. Reno.»

Un arreglo comercial. Bajo este epígrafe dice un periódico norteamericano: «Tres personas que se encuentran detenidas bajo fuerte fianza pedida por el juez del tribunal Essex Market, a causa de haber concluido arreglos económicos que caer dentro de la esfera del Código penal.

Jacob Schreck tenía una mujer notable por su hermosura; pero acostumbrado a verla todos los días, prefirió poseer como artículo más seguro y de menos volumen, el magnífico reloj de oro de 150 pesos que poseía su amigo David Sachs.

Propúsole a éste un trueque beneficioso para ambos, según lo manifestó, pues se trataba del cambio de dos alhajas, y con vino en ello el amigo.

Casóse Sachs con la señora Schreck, quien no puso reparo a la tasación y traspaso de que era objeto; pero la recién casada no tardó en abandonar a su nuevo esposo.

Reclamó éste su reloj al antiguo amigo como dote de boda ganancioso, y oída la negativa del beneficiado, lo demandó por estafa.

El juez ante quien comparecieron las tres partes contratantes, pidió a la señora de Schreck 3.000 pesos de fianza, como bigama, igual cantidad a Sachs, por unirse a una mujer casada, y 1.500 a Schreck, pues se le debía detener como estafador.

El juez ante quien comparecieron las tres partes contratantes, pidió a la señora de Schreck 3.000 pesos de fianza, como bigama, igual cantidad a Sachs, por unirse a una mujer casada, y 1.500 a Schreck, pues se le debía detener como estafador.

El juez ante quien comparecieron las tres partes contratantes, pidió a la señora de Schreck 3.000 pesos de fianza, como bigama, igual cantidad a Sachs, por unirse a una mujer casada, y 1.500 a Schreck, pues se le debía detener como estafador.

El juez ante quien comparecieron las tres partes contratantes, pidió a la señora de Schreck 3.000 pesos de fianza, como bigama, igual cantidad a Sachs, por unirse a una mujer casada, y 1.500 a Schreck, pues se le debía detener como estafador.

El juez ante quien comparecieron las tres partes contratantes, pidió a la señora de Schreck 3.000 pesos de fianza, como bigama, igual cantidad a Sachs, por unirse a una mujer casada, y 1.500 a Schreck, pues se le debía detener como estafador.

El juez ante quien comparecieron las tres partes contratantes, pidió a la señora de Schreck 3.000 pesos de fianza, como bigama, igual cantidad a Sachs, por unirse a una mujer casada, y 1.500 a Schreck, pues se le debía detener como estafador.

El juez ante quien comparecieron las tres partes contratantes, pidió a la señora de Schreck 3.000 pesos de fianza, como bigama, igual cantidad a Sachs, por unirse a una mujer casada, y 1.500 a Schreck, pues se le debía detener como estafador.

358

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PIEBRE DE ORO

355

—No necesito arma.

Se encogió de hombros.

—Siempre he previsto que podía perder en una partida que he jugado. Estad tranquilo. No queiréis que sobre vuestro apellido caiga la mancha de una sentencia... No caerá—añadió con una dignidad que conmovió al anciano.—Desgraciadamente, padre mio, esa es la única satisfacción que puedo daros. Me había precipitado en una pendiente fatal... Me creía fuerte y me he dejado arrastrar. He caído en el abismo. A estas horas la desgracia es completa. Hay gentes que vigilan de día y de noche esta casa... Dentro de algunos minutos pueden entrar... He previsto todo... Guardad ese arma, no lo repito. Tengo yo las mias más silenciosas y más seguras.

Enseñó a su padre un pomito de plata sobreborrada diciéndole:

—Una gota de este licor hará que muera como herido por un rayo; de modo que no temáis nada. Y ahora, padre mio, dejadme; volved a vuestro retiro. ¡Vuestro deseo será cumplido! No me cojerán vivo... ¡Os lo juro por la memoria de mi madre! Pero si por casualidad me queda una probabilidad de salvación, una sola, dejadme aprovecharla, disfrutar mi vida, Jesaparacer, ir lejos, rehabilitarme, rescatar un horrible pasado por una existencia de trabajo glorioso y quién sabe... Vos sois mi padre; me habeis juzgado... Sereis obedecido.

—¿Cumplirás tu palabra?

—Os lo juro!

—Adios, pues!

—Adios!

El anciano salió sin volver la cabeza hacia atrás.

El barón oyó los pasos del anciano que se alejaba, el ruido que hizo la puerta al cerrarse y entonces llamó a su fiel Piriac.

Subió con rapidez febril a su habitación, cambió de traje y dirigió una mirada al jardín de su vecina.

En aquel instante supremo solo ella podía salvarle.

Desde hacía pocos momentos esta idea había venido a su imaginación.

La señora Chagny se paseaba por su parterre.

El barón escribió algunas líneas y dijo a Piriac, indicando a su vecina:

—Llévame esto a su destino.

Le indicó la pared que él había escalado la memorable noche de su visita a la amiga de Magdalena.

—Por ahí—dijo.

El bretón ejecutó la orden.

La escala que había servido la primera noche al barón, estaba allí.

La vecina leyó en los ojos de Piriac una súplica tal, que cogió la carta y la leyó con rapidez.

Decía así:

«Estoy perdido, os lo confieso; soy un miserable.

«Sólo vos podéis hacer algo por mí.

«Mi salvación depende de vos.

«Sed generosa y os bendeciré.

«Si accedéis a mi súplica, hacéd enganchar vuestro cupé. Rogad a vuestra doncella que monte en él conmigo y dad orden al cochero que nos conduzca a la estación del Norte.

«Será más que la vida lo que os deberé.»

La señora de Chagny estaba sola, completamente sola.

Su marido pasaba la mayor parte del tiempo fuera de casa.

Su tía enferma guardaba cama.

Como el corazón de la mujer es accesible a la piedad.

—Convenido—dijo—decid al barón que venga dentro de un momento.

Dió sus órdenes.

Pocos minutos después estaban ejecutadas.

Un pequeño cupé de una elegancia extrema tirado por un caballo de primer orden, esperaba dentro de la cochera del hotel Duprat.

El barón estrechó la mano de su antiguo compañero, muy conmovido, y pasó al jardín de su vecino.

Todo le favorecía.

No había concluido de anochecer y los faros no estaban aun encendidos.

El fugitivo montó en el coche, en donde se encontró a la doncella de la señora de Chagny. La puerta principal se abrió.

Este era el momento decisivo.

Una punzante emoción debió oprimir el pecho del aventurero.

El caballo se dirigió al trote largo hacia el Arco de la Estrella.

Los agentes vieron en la ventanilla una mujer joven, con el rostro medio oculto por un velo, y no sospecharon nada.

No les ocurrió, ni por un momento, que en aquel cupé iba el criminal cuya vigilancia les estaba encargada.

El coche marchaba con una rapidez vertiginosa.

—En provincias...

—¿Su nombre?

—Pronto lo conocerás...

—¿Qué esperabas de él?

—¿Qué se yo!... Yo había perdido la cabeza...

Creía que él vendría a verme, que yo le amenazaría con decir todo y que como precio a mi silencio impediría ese casamiento que yo no quería.

—¿A pesar de lo que te he dicho?

—¿A pesar de todo!

—¿Por celos?

—Sí, por celos.

Olimpia repitió con cólera:

—Yo no quiero... yo no quiero: El barón permaneció tranquilo.

Edición de la mañana.

CUBA

El Imparcial publica las siguientes noticias recibidas de Cayo Hueso con fecha 19. En la mañana del día 10 salieron de Manzanillo 190 hombres de infantería y 11 cañones, al mando del comandante D. José Forrecilla, custodiando 16 carretas que iban al ingenio Tranquilidad, inmediato a dicho punto, con el fin de construir las techumbres de unos barracones destinados a hospitales militares.

Próximo al sitio en que existe un fuerte, oyóse una nutrida descarga que anunció la presencia del enemigo. Este en número de 200 infantes, al mando del capitán Labrador Ríos, se hallaba subsecuente en el manglar.

Acto continuo comenzó la lucha, sosteniéndose por ambas partes un vivo y sostenido fuego.

De pronto desfilaban dos grupos de rebeldes, de 200 infantes cada uno, y atacaron furia por tres veces a nuestros soldados.

Este fue el cuadro, defendiéndose son heróicos; pero a pesar de la resistencia, hubo momentos en que se creyó segura a victoria de los rebeldes.

Por fin la llegada de 190 infantes al mando del coronel D. José Sánchez Padrón, desde Manzanillo había oído las descargas y venía a auxiliar a nuestros valientes puso en fuga al enemigo.

Este logró llevarse las cajas, dejando en el campo un muerto. Nosotros tuvimos 14 muertos y 31 heridos, entre ellos el capitán del batallón de la Unión D. Ricardo Bernabé, que fué conducido a Manzanillo con otros heridos graves.

En este punto fallecieron cinco soldados y el valiente capitán que tenía cinco heridas de machete y dos balazos.

Afirmase que nuestras tropas han destruido a Yara y otros pequeños poblados. En un reconocimiento verificado cerca de Santiago de Cuba se han encontrado varios efectos pertenecientes a los rebeldes.

En Matanzas, muertos al enemigo en Boza Negro, uno; en Buenavista, uno; en Carrizales, dos; en Coliseo, tres; cogidos dos prisioneros, cuatro armas y seis caballos; los nuestros dos heridos; presentados, 14 armados y 42 sin armas.

En Habana, muertos al enemigo en ingenio Alcañala, uno; en lomas Esculera, uno; en El Perú, siete; en Ingenio Travesía, cinco; en potrero Cadenas, tres; en Peñas Al-

tas, tres; en Aguacate, uno; en Picadura, cuatro; cogidos nueve prisioneros, 23 armas y 15 caballos; los nuestros 10 heridos; presentados, 13 armados y 43 sin armas. En Pinar, muertos al enemigo en Cañías, uno; en Baracoa, uno; en Hato Candelaria, 5; en Manolita, uno; en loma Orihuela, uno; en Ortigas, 4; cogidos 11 armados y 4 caballos; los nuestros 4 heridos. Guerrilla Vergara, en Baracoa, cogió 56 cajas de cartuchos; presentados, 14 armados y 48 sin armas.

No incluidos en este parte el combate y presentaciones de que dió V. E. conocimiento en mis cables de 16 y 17 del actual. —Weyler.

CONCIERTO SARASATE

(POR TELÉGRAFO) DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL San Sebastián 20, 12'35 m.

Ha terminado el concierto dado en el Gran Casino a beneficio de la orquesta que durante el verano ha amenizado aquel hermoso local.

La fiesta ha resultado brillantísima; el salón estaba cuajado de público selecto, entre el que se veía gran parte de la colonia extranjera.

Sarasate estuvo incomparable, alcanzando una verdadera y entusiasta ovación que le obligó a repetir algunos números y a tocar fuera del programa su jota Navarra, que fué aplaudidísima.

La serenata de Arbós estrenada en el concierto, es una composición muy bella. El segundo tiempo fué repetido, y su autor llamado a escena multitud de veces.

La orquesta sola y acompañando a los maestros hizo prodigiosa ejecución. Los músicos han regalado a Sarasate una medalla de oro para dije de reloj. La medalla lleva en el anverso grabada primorosamente la gran cruz de Isabel la Católica, condecoración que posee el eminente violinista. Alrededor de la cruz se lee esta inscripción: «A la gloria nacional Pablo Sarasate», y en el reverso esta otra: «La orquesta del Gran Casino de San Sebastián» y la fecha del concierto.

Al director de la orquesta, Sr. Goñi, le han regalado un alfiler de corbata representando una partitura abierta, y a Arbós una medalla damasquinada de Eibar, con el pontágram, en el que van indicados los dos compases de la serenata estrenada en el concierto.

La orquesta irá el jueves a Bilbao, donde dará dos conciertos en el salón del Instituto y otros dos con Sarasate en el teatro de Arriaga.

El sexto, dirigido por el maestro Goñi, actuará en el Gran Casino durante todo el mes de octubre. —Aguilar.

LA PAZ DE ORIENTE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Atenas 20, 9'25 m.

El presidente del Consejo, M. Ralli, ha declarado que el anejo al tratado preliminar de paz es, sobre todo, concerniente a las proposiciones de Grecia que se refieren a reanudar las relaciones comerciales, a la libertad de la navegación, a la repatriación de los tesalios bajo la garantía de las potencias y al cange de prisioneros.

Es lo más probable que la comunicación oficial del tratado tenga lugar mañana martes. —Macé.

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 20. Telegrafían de la Canea que no se ha modificado la situación en el interior de la isla.

Los insurrectos continúan dominando allí. En vista de que han destruido varios olivares de propiedad musulmana para hacer carbón el comandante de las fuerzas internacionales ha prohibido desde hoy la introducción en Candia del carbón de olivo.

Se han repetido los asesinatos de cristianos, varios de ellos han sido traicioneramente muertos por un grupo de musulmanes.

LOS INGLESES EN LA INDIA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Otra retirada. Londres 20, 10'20 m.

Los telegramas de Panjora dicen que según un despacho recibido del campamento de Anniat, el general Geffreys atacó ayer al enemigo cerca de Damodoka y lo desalojó de sus posiciones.

Pero habiendo los rebeldes recibido algunos refuerzos, los ingleses tuvieron que retirarse.

Las tropas inglesas tuvieron dos muertos y seis heridos. Se asegura que 10.000 rebeldes se han concentrado entre Jarobi y Miltor.

La brigada Westmacott ha avanzado hasta el desfiladero de Nohaki, con objeto de reunirse con el general Blood.

La reina Victoria ha enviado un telegrama al virrey de la India, expresando su profunda pena por la muerte de los bravos oficiales y soldados que han sucumbido en los últimos combates y pidiendo noticias del estado de los heridos. —Harty.

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 20. Un despacho de la India inglesa, recibido esta madrugada, dice, con referencia a noticias de Paykora, que los ingleses han llegado a un arreglo con los insurrectos mohmands.

Añade que en virtud del mismo, los insurrectos mohmands depondrán las armas, pagarán una multa de 5.000 rupias y devolverán los fusiles y cañones de que se habían apoderado.

RUDINI Y LA PRENSA CATOLICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Roma 20, 9'15 m.

La campaña emprendida por el gobierno italiano que preside el Sr. Rudini contra la prensa adicta a la Santa Sede, produce bastante agitación, aumentada por el disgusto de los radicales avanzados, cuyos periódicos, que han dirigido ataques a la dinastía de Saboya, sufren también las iras del gobierno.

La prensa católica había emprendido una campaña en favor del restablecimiento del poder temporal, ó por lo menos de la absoluta libertad del Papa, mientras que los radicales combatían la supuesta tendencia de Humberto a procurar una alianza con Austria y Rusia.

Se asegura que con motivo de estas campañas represivas contra los dos partidos extremos de Italia, hay disparidad de criterio dentro del gabinete, y que es posible surja la crisis ministerial, en cuyo caso se habla de un nuevo ministerio presidido por Zanardelli. —Mario.

LOS ALUMNOS DE INFANTERIA

(POR TELÉGRAFO) Toledo 20, 5'15 t.

Hoy han salido de la Academia de Infantería para el campamento de los Alijares, los alumnos de la misma. Allí permanecerán quince días, ocupados en operaciones y prácticas de la carrera.

Después efectuarán un paseo militar a la villa de Mora, y desde allí regresarán a Toledo el día 4 de octubre, en tren especial. —Garcés.

Se despachan billetes en contaduría.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

TEATRO LARA. El miércoles 22 se verificará en este elegante teatro el debut de la señora García de Pinedo y el de D. Bonifacio Pinedo, respectivamente, con las obras Escurrir el bulto y Casa de novios. También se pondrá en escena, por primera vez en esta temporada, la aplaudidísima comedia en dos actos El padrón municipal.

Ha sido contratada por la empresa del teatro-circo de Parish la distinguida y notable primera tiple María Naber, que con gran éxito trabaja actualmente en el teatro Pizarro, de Valencia.

Los Sres. Berges, Soler y Valentín González, contratados por la empresa, llegarán en breve a Madrid, con el fin de empezar en seguida los ensayos de conjunto de las primeras zarzuelas que se representen.

TEATRO MODERNO. Ha quedado abierto el abono para las 28 funciones del sexto cuatrimestre de otoño, y en las que tomará parte la eminente diva Emma Nevada.

Las personas que deseen abonarse, pueden hacerlo en la contaduría del teatro de una a cinco de la tarde y de nueve a once de la noche.

LAS MANIOBRAS DE OTOÑO

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL) San Sebastián 20, 4'15 t.

Las maniobras de otoño se verificarán en territorio del sexto cuatrimestre de otoño, y en las que tomará parte la eminente diva Emma Nevada.

Con cinco ó seis regimientos se formarán veinte pequeñas columnas, que harán prácticas del servicio de campaña.

En la ribera del Ebro maniobrarán cuatro ó cinco escuadrones procedentes de Pamplona y Logroño.

Esta será la única fuerza de caballería que tome parte en las maniobras.

Las demás columnas serán de infantería procedente de Burgos, Vitoria, Pamplona, Logroño y Guipúzcoa.

La guarnición de San Sebastián dará una columna de dos ó tres compañías.

Las maniobras comenzarán el 1.º de octubre y se harán, como ya he dicho, en territorio de las provincias Vascongadas y Navarra. —Aguilar.

Los anarquistas en París.

Ayer se celebró una reunión anarquista en el barrio de Montmartre.

Audió un centenar de revolucionarios y ociosos desearos de conocer el testamento del asesino Angiolillo, cuya lectura anunciaban los carteles manuscritos fijados en algunos puntos.

El conocido orador anarquista Girault pronunció un discurso en que habló de la constitución de la familia burguesa, combatiéndola como inhumana y contraria a las facultades y sentimientos del ser humano.

Le sucedió en el uso de la palabra el compañero Brunet, quien leyó la supuesta carta testamentaria de Angiolillo, que aparece como dirigida a un anarquista de París, el cual condesciende albergue en cierta ocasión al asesino del Sr. Cánovas. La carta está llena de lugares comunes y de vulgaridades revolucionarias. Tiene todo menos de testamento, y el auditorio la acogió por lo mismo con frialdad.

La reunión se disolvió sin que ocurriera incidente alguno.

En el ministerio de Marina se ha recibido un cablegrama del comandante general del apostadero de Filipinas, dando cuenta de haber naufragado en las costas de aquel archipiélago el vapor mercante de pequeño tonelaje Thal, habiendo perecido en el siniestro el piloto y cinco marineros, salvándose el capitán y el resto de la tripulación.

A las diez de anteañoche fué encontrado ayer en la plaza de Cánovas el cadáver de un hombre que debió fallecer de muerte natural.

Créese que el cadáver es el de un individuo a quien se conocía por Peña, y que parece estaba empleado en una fábrica de harinas.

En la caseta del guarda de un solar de la calle de Ferraz se inició ayer un incendio, que quedó localizado, sin que hubiera que lamentar pérdidas de importancia.

En la junta general celebrada por la orden española del Dos de Mayo, primera comisión de la Cruz Roja del distrito de la Universidad, y a propuesta del socio don Enrique López Lorente, se acordó por unanimidad costear el entierro a los soldados que sean hijos de Madrid, y que, procedentes de los ejércitos de Ultramar, fallezcan en el Sanatorio Central de la Cruz Roja.

Telegrafían de Cayo Hueso a un colega que el gobierno ha ratificado su confianza al general Weyler. Este telegrafió al gobierno haciendo var que la situación de la isla de Cuba es hoy menos grave que cuando la dejó Martínez Campos.

Weyler saldrá a operaciones de un momento a otro.

Procedente de Salamanca ha llegado a este corte el eminente maestro compositor D. Manuel Fernández Caballero, acompañado de su distinguida esposa.

El Ayuntamiento de Vigo ha acordado dar el nombre de «Avenida de Cánovas del Castillo», a la calle que ha de unir el pueerto con la Rivera del Berbés.

Antesayer se leyó en todas las parroquias de Palma la circular del obispo. Con este motivo cunde la ansiedad por conocer la solución que dará al asunto la curia romana.

El obispo ha recibido muchos telegramas de adhesión, entre los que figuran los de varios prelados de la Península.

Años hace que varios propietarios de fincas en el interior de Madrid están sometidos a un verdadero calvario en el Ayuntamiento para lograr que ó se les deje en libertad de disponer de lo suyo ó bien se les expropie de una vez. Hasta ahora ni los negociados, ni la comisión de obras, ni los alcaldes responden sino al coro famoso: «Y no teniendo dinero...»

Pero ahora las cosas no pueden pasar así, y honradamente obrando es preciso admitir la cantata por la otra que termina diciendo: «et sumus sus cuique tribuere, ó lo que es igual, «dando a cada uno lo que es suyo».

Nuestro amigo D. Pablo Surrá Rull ha fundado una Academia de derecho en la calle de la Puebla 14, bajo la advocación de San Ignacio y San José, que recomendamos a los alumnos de enseñanza libre.

Ha fallecido repentinamente en esta corte una hermana del valiente diestro madrileño Domingo del Campo (Dominguín), quien al regresar ayer mañana de toros en Zaragoza se encontró con tan tremenda desgracia.

Esta tarde se ha verificado el entierro, al que han acudido muchos diestros y amigos de la familia.

Ayer mañana ha sido asistida en la casa de socorro del Hospital Dolores Gutiérrez Robles, quien encontrándose en su domicilio, Buevavista, 45, atentó contra su vida absorbiendo una disolución de fósforos.

En grave estado pasó al hospital Provincial.

El gremio de fabricantes de pan ha anunciado a última hora al señor alcalde, que desde hoy expenderán el pan a 44 céntimos el primer y a 42 el de segunda.

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

IX EXTRANJEROS Egiptios anglofobos. Londres 20.

Se advierte creciente agitación contra los ingleses en Egipto. The Times publica esta mañana un despacho del Cairo, diciendo que un grupo de campesinos llevó su atrevimiento hasta el

punto de atacar un destacamento de infantería que se encontraba casi a las puertas del Cairo. —Fabra.

Antipatía contra Inglaterra. París 20.

Algunos periódicos de los departamentos publican patrióticos artículos reafirmando la idea de toda tentativa de reconciliación con Alemania y de todo proyecto de alianza con Inglaterra.

Dicen que mientras la Alsacia y la Lorena no vuelvan a poder de Francia, es imposible cualquier inteligencia con el imperio germanico, porque el patriotismo no admitiría semejante humillación.

En cuanto a un acuerdo con Inglaterra, no ven ni las ventajas ni la posibilidad.

Además, hay que tener en cuenta que el egoismo y la mala fe constituyen la base de la política británica.

Francia no debe tener más que un objetivo en su política exterior: conservar y estrechar más y más la alianza con Rusia. —Fabra.

Los valores españoles en París. París 20.

Según las revistas financieras, la reacción que ha tenido el nuestro mercado exterior español, debe atribuirse a las compras de muchos vendedores que estaban al tesorerío. —Fabra.

En honor de la paz. Montevideo 19.

Hoy se ha celebrado con grande entusiasmo aquí el restablecimiento de la paz. El convenio ha sido ratificado sin oposición alguna por las dos Cámaras uruguayas. —Fabra.

Valores en Bolsa. París 20.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61-34 y 61-62. 3 por 100 francés, 103-47.

Londres 20. Exterior español, 61-00 y 61-12. —Fabra

Vapores-correos. Santa Cruz de Tenerife 20.

En la tarde de ayer fundó en este puerto, procedente de Buenos Aires, el vapor correo de la Compañía Transatlántica, Ciudad de Oádiz.

En la mañana de hoy ha seguido su viaje para la ciudad de este último nombre. Aden 20.

Ayer domingo salió de este puerto para el de Suex, el vapor correo de la Compañía Transatlántica, Isla de Mindanao. —Fabra.

Viaje imperial. Budapesth 20.

Ha llegado a esta capital el emperador Guillermo, siendo recibido solemnemente por el emperador Francisco José. La muchedumbre aclamó a uno y otro soberano. —Fabra.

Budapesth 20. Los periódicos de esta capital dicen que momentos antes de la llegada del emperador Guillermo se observó una nube de humo que surgió súbitamente cerca de la estación, ocasionando el hecho gran pánico entre la muchedumbre que aguardaba a presenciar el desfile del cortejo oficial. —Fabra.

La prensa ultramontana. Roma 20.

La noticia publicada por un periódico de Madrid relativa a que el gobierno italiano ha suprimido todos los periódicos católicos es completamente inexacta.

Únicamente han sido recogidos y entregados a los tribunales dos números de La Voce della Verità y Vera Roma, por la publicación de artículos conmemorando el aniversario del 20 de setiembre y atacando con este motivo a las instituciones. —Fabra.

Crucero americano. Lisboa 20.

El crucero americano San Francisco ha marchado hoy de este puerto. —Fabra.

Valores en Bolsa. París 20.

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 62-12. 3 por 100 francés 103-42.

Londres 20. Clausura: Exterior español, 62-00. —Fabra.

Guinea francesa. París 20.

Conócense ya detalles de lo ocurrido en el Estado de Samory (Guinea francesa). El día 20 del mes de agosto último algu-

—En el salón. El barón había temblado a las primeras palabras de Piriac.

Permaneció un momento inmóvil, lleno de estupor. Comprendía.

Después hizo un esfuerzo sobre sí mismo, recobró su sangre fría y entró.

XVIII El verdadero juez.

Máximo Saint-Aubin se había equivocado. El solitario de la Torre Blanca recibido la carta de Olimpia.

Pero los carteros llegan muy tarde al fondo de ciertas campiñas. La Torre Blanca es una de ellas.

El viejo baron vivía allí como un hermitaño, en compañía de un criado que no había querido abandonarle.

Se hubiera considerado feliz si no hubiera estado constantemente asaltado por uno de esos terrores que no se pueden dominar.

La existencia misteriosa de su hijo, su riqueza, más aparente que real, y su espantoso lujo.

Esperaba a cada momento cualquier catástrofe, y lo que sobre todo temía no era el naufragio de sus esplendores, que él despreciaba, sino el honor de su nombre.

En el momento en que el peatón entró en su casa estaba, a pesar de su edad, ocupado en cultivar su huerta, como un simple jornalero.

Aquella huerta constituía el más seguro de sus recursos. Grande y cercada por paredes, con árboles frutales y legumbres que la cerca preservaba de los vientos, era bastante productiva, gracias al mucho trabajo del amo y del criado.

El anciano tembló al tocar el sobre de aquella carta, cuya letra le era desconocida, y que venía de París.

Presentía que era portadora de una mala noticia. Cuando la abrió experimentó una emoción tan fuerte, que su criado le preguntó: —¿Qué tenéis? El pobre señor no podía decirlo. Un temblor convulsivo le agitaba. Lo que en la carta le decían superaba a sus previsiones más sombrías. No era solamente, como él había temido, que a hijo se hubiese entregado a maniobras in-

dignas de un hombre honrado para procurarse el maldito oro que tanto había ambicionado toda su vida.

Su hijo era un falsificador y un... ¡Jamás se hubiera resignado el anciano a pronunciar esta palabra!

Y entonces vió su apellido lanzado por la mil voces de la prensa a todos los ecos del país ajado para siempre, arrastrado por el fango.

Un velo pasó por delante de sus ojos. Estuvo a punto de caer al suelo.

Pero su buena sangre de aavernés recobró bien pronto su curso tranquilo y tuvo la fuerza de afrontar aquella terrible situación, buscando medios de salir de ella salvando lo que se podía todavía de aquel honor que le interesaba por encima de todo.

Y, dirigiéndose a su criado, ó más bien su compañero y su amigo, porque desde hacía mucho tiempo no podía pagarle sus salarios. —Jerónimo—le dijo.

—Señor barón. —¿Tienes algún dinero? —Sí, señor, aunque poco... —Dámelo.

El buen hombre no se lo hizo repetir. Subió a su cuarto y bajó con las economías.

No tenía más que diez francos. El amo tenía doble.

Cuando el tesoro común estuvo en sus manos, el anciano le miró con angustia. No había bastante para hacer el viaje a París.

Y, sin embargo, no había un minuto que perder.

¿Qué hacer? La Torre Blanca estaba completamente aislada.

Los vecinos más cercanos están a diez kilómetros, aquellos al menos a quienes podía pedir cuarenta ó cincuenta francos, en la seguridad que se los darían.

Y como el criado veía el apuro de su amo, —Vuestro amigo el comandante. Este era el supremo recurso. El comandante era el fiel amigo del anciano. Era un oficial retirado que vivía cerca de la iglesia de Aubignac.

Se hubiera contentado con comer pan solo antes de pedir nada a un amigo. Pero la ocasión era solemne.

—Tienes razón—dijo. Subió a su cuarto, se puso lo mejor de su vestuario, y cuando bajó llevaba en una mano un saquito de viaje y en la otra un bastón con el puño de plata.

—Adiós, Jerónimo—dijo. —¿Estará mucho tiempo ausente el señor barón? —No creo. Dos ó tres días lo más.

—¿El señor barón va?... —A casa de Guerinat primero y de allí a París.

El buen hombre no preguntó más. Era inútil pedirle noticias. Eran desastrosas.

La cara de su amo lo decía bien. —Cuida bien todo—dijo el barón.

Todo era la huerta, una docena de gallinas, los pichones, los conejos y dos ó tres ampos donde se recogía todos los años la provisión de grano, patatas y forraje necesarios a la Torre Blanca, para los animales y las gentes de la pequeña comunidad.

Y salió con paso seguro, a pesar de sus sesenta años, en dirección del camino de hierro que debía conducirlo, primero a Rion, desde donde iría a Aubignac, a fin de ver a su amigo el comandante, y de allí a París.

No hacía más que dos horas que había llegado, cuando el barón Máximo entró en su casa.

Al aspecto del anciano sintió una opresión de corazón, pero estaba prevenido. Se reho.

Se inclinó sin pronunciar una palabra. El viejo hidalgo frunció las cejas y dijo: —Soy yo; soy tan pobre que he tenido que pedir a un amigo el dinero para mi viaje, pero mi pobreza hubiera sido ligera sino hubiera tenido miedo de oír hablar de tí... Lo que yo temía ha sucedido.

Máximo recobró su serenidad. —Se—dijo, que os han escrito. El barón dió un paso hacia él.

—¿Te atreverás a pretender que han mentado al acusarte?—exclamó. La mirada del padre era tan amenazadora, que el hijo no se atrevió a contestar.

El anciano repuso. —Hubiera querido dudar, pero desde la primera palabra de la carta, comprendí que era imposible. Cruzó los brazos sobre el pecho.

—¿De modo que primero has sido falsificador, y te has convertido después en asesino? ¡Miserable!

—¡Padre mío! —¿Tienes al menos una excusa? ¿Qué puedes decir en tu defensa? Nacido en una casa honrada, educado por una madre, y me atrevo a decirlo, por un padre leal y sin reproche, si no te has criado en la opulencia, nada te faltó nunca, tuviste siempre lo necesario; de modo que no conociste nunca las excitaciones de la miseria ni la de los malos ejemplos... ¡Y he ahí adonde has llegado! ¿Por qué?

—Por seguir la corriente que nos arrastra en este París, adonde mi mal genio me condujo, como conduce a otros muchos. Por gozar de los placeres, que nos tientan, del lujo que nos deslumbra; por apoderarme de las riquezas, sin las cuales no es uno más que un esclavo ó un paria. He querido vivir, en una palabra, como viven los ricos, ¡y para ello he arriesgado todo!

—¿Aun tu honor? —¡Es verdad!

—¿Aun la libertad? —¡Tal vez!

—¿Tus excusas no valen; si son buenas para tí, yo no las admito, y he aquí lo que vengo a decirte.

—Hablad.

—¡Si a tí no te importa ese honor que has sacrificado a viles apetitos, a necesidades de lujo y de vicios, yo quiero que mi apellido, que proviene de mi padre, y que tú llevas por desgracia, quede intacto, ó que al menos, si es posible, se evite la suprema mancha que echarán sobre él el juicio de los hombres y la mano del verdugo! ¡Responde! ¿Has cometido, sí ó no, los crímenes de que te acusan? ¿Eres un falsificador?

—¿Pero?... —¡Responde!

—¡Sí.

nos grupos de la región Lobi, tierra adentro de la costa de Marfil atacaron traidoramente a un destacamento formado por 98 tiradores indígenas.

NACIONALES

Toros en Valladolid. Valladolid 19, 8 15 n. La corrida de hoy, aceptable. Los de Carriguirri han resultado regulares, sobresaliendo el tercero y quinto. Los restantes hechos unos marrajos.

Guerra más a su primer toro de tres pichazos y media estocada tendenciosa, y a su segundo de un pichazo y media tendida. Reverte, metiéndose en la misma cabeza del toro, hizo una lucida faena, seguida de una estocada monumental, arrojándose delante de la cara del toro en el momento en que éste se echaba. Ovación y oreja.

La faena que empleó en su segundo no desmereció en nada de la primera. Reverte hizo cuatro pases bastante ceñidos y se desueldó con una estocada hasta la bola. Bomba tuvo el hueso de la tarde. En ambos trabajó con valentía, ganando merecidos aplausos en el último, al que despachó de una estocada hasta la cruz.

Los matadores han hecho muchos floreos. Guerra banderilleó el quinto, adornándolo con tres soberbios pares. Icaño, Molina, Moyano. De los chicos, Moyano. La dirección, buena. Entrada, un lleno.—Mencheta.

Rogativas. Tarragona, 19, 5 20 t. Se han verificado solemnes rogativas para implorar que continúe la lluvia, que comenzó ayer.

La procesión organizada recorrió la misma carrera que la del Corpus. Al acto asistió el Ayuntamiento.—Mencheta.

Reunión silvestre. Salamanca 20, 5 t. Reunida la junta provincial del partido silvestre, bajo la presidencia de D. Luis Maldonado, ha acordado expresar al jefe su entusiasmo e incondicional adhesión, por anteponer a toda impaciencia de mando el bien de la patria.

Personas muy respetables, alejadas antes de la política, han ingresado en el partido silvestre.—El correspondiente.

Toros. Valladolid 20, 8 50 t. Los toros de Concha Sierra se han presentado bien criados, odiosos y nobles, excepto los jugados en tercero y cuarto lugar, que resultaron reciosos e inciertos.

Entre todos han tomado 48 varas y matado 10 caballos. Mazzantini estuvo regando en sus dos toros, siendo el segundo el hueso de la corrida.

Reverte toró de muleta magistralmente, dando a los suyos dos soberbias estocadas y recibiendo con las dos orejas dos ovaciones. Bomba, en su primero, estovó superior, ejecutando la suerte del volapié neto; en el segundo, buenísimo.

En quintos, los dos muchachos. De los banderilleros, Pataterillo, Currinche y Moyano. De los picadores, Molina. La dirección, buena. La presidencia, oportuna. Entrada, magnífica. La corrida, en resumen, ha resultado superior.

El día 26 torrearán en esta plaza Algabeo y Quinto.—Mencheta.

EL REGRESO DE LA CORTE

(POR TELÉGRAFO) San Sebastián 20, 4 9 t. Se ha señalado la hora de la siete y cuarenta de la mañana del lunes próximo 27, para la salida del tren real conduciendo a la corte a Madrid.

Se ha anticipado la hora para llegar más temprano a la capital. El general Arguñón acompañará a la familia real hasta Burgos, regresando luego a San Sebastián para terminar la organización de las maniobras de otoño.—Aguilar.

DESDE LA GRANJA

(POR TELÉGRAFO) San Ildefonso 20, 4 t. En la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, patrona de la Granja, se celebró ayer la función principal, asistiendo a ella la infanta doña Isabel, que fué recibida a su entrada por el gobernador de la provincia, administrador del Patrimonio, Ayuntamiento y cabildo.

La oración sagrada, encomendada al señor Lacalle, fué muy notable, y en ella, después del panegírico de la Virgen, enalteció las virtudes de la infanta y la tristeza que su próxima ausencia produce en el pueblo, que tanto respeto y cariño la profesa.

Por la tarde se efectuó una gran expedición a caballo, organizada por dicha augusta señora. Noventa invitados, de uno y otro sexo, salieron en dirección al sitio llamado Peña Citores, desde donde se admira, por su gran elevación, un panorama delicioso, viéndose hasta Madrid.

Regresaron los expedicionarios a las nueve de la noche, muy satisfechos de las atenciones de la infanta. Hoy ha visitado el convento de Hermanitas de los Pobres, oyendo misa en él, y después la escuela municipal, donde las niñas, después de religiosa y hábilmente instruidas por

la señorita doña Josefa Ibarra, presentaron muy primorosas labores. La niña Gaona, de siete años de edad, pronunció, con buena entonación, un discurso alusivo al acto que se celebraba, habiendo llamado mucho la atención por su naturalidad. Después fueron obsequiadas las niñas con pastas y dulces. Esta noche se verificará en el teatro la función que hubo de suspenderse al ser conocida la noticia de la muerte del marqués de Monistrol. Dicha función, a cargo de varios jóvenes de la colonia veraniega, es a beneficio de los pobres de la localidad.—Luis.

LA CORTE EN SAN SEBASTIÁN

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL) San Sebastián 19, 3 40 t. Confianza en el pronto y satisfactorio arreglo en Roma de la cuestión suscitada por el obispo de Mallorca, para que sea nombrado el cardenal Rampolla.

Se explica la actitud intrascendente del prelado contra ministro de Hacienda, por sus ideas carlistas.—Aguilar. San Sebastián 19, 4 35 t. Se cree que el cardenal Rampolla reunirá pronto datos suficientes, tanto del gobierno como del obispo de Mallorca, para que Su Santidad pueda resolver la cuestión pendiente.

Supónese que el Santo Padre dará la solución mañana lunes, pues el Pontífice no despacha los domingos, que consagra al descanso.—Aguilar. San Sebastián 20, 4 t. En el sudestremo pasó el Sr. Silveira, que va a París para asuntos profesionales. Regresará a Madrid el viernes.

En el mismo tren vino el Sr. Bosch. Hoy ha almorzado con el duque de Tetán. Durante el viaje no habló con el Sr. Silveira. Aquel día el Sr. Bosch a varios amigos suyos que se separó del Sr. Romero por motivos de la jetatura del partido conservador, añadiendo que el único jefe posible es el Sr. Silveira.

El ministro de Fomento saldrá en breve para Austria. El Sr. Merry del Val, ministro de España en la Santa Sede, regresará a fines de semana a Roma, reuniéndose en Niza con su señora, que actualmente se encuentra en Inglaterra.

Según dice el Sr. Merry del Val, cada día es mayor el afecto de Su Santidad por la reina regente, y la benevolencia del Vaticano para las instituciones españolas será muy duradera y esta actitud está asegurada, aunque llegase a faltar León XIII, cuya salud, por lo demás, es envidiable.

En las regiones oficiales se quita importancia a la cuestión del obispo de Mallorca y se confía en que pronto tendrá satisfactoria solución. Parece que se ha desistido de la candidatura del cardenal Cascajares para la silla de Toledo, a causa del mal estado de salud del cardenal.

Debemos a esto las indicaciones que ahora se hacen, para primado de las Españas, del padre Sancha, quien además de otras relevantes cualidades, tiene la de su admirable administración mientras gobernó la diócesis de Madrid.

El Sr. Dato saldrá para Madrid con su familia, que se quedará por ahora en el Palacio. En noviembre irá el Sr. Dato a París.—Aguilar. San Sebastián 20, 4 57 t. Ha salido para Madrid el marqués de Castelar.

Carece de fundamento la noticia que ha circulado por la prensa de Madrid sobre la gestión iniciada por Italia para una acción común envenenada a reprimir las piraterías de los riffeños. El viernes saldrá para Madrid el señor marqués de Pidal.—Aguilar.

San Sebastián 20, 5 55 t. El conde de Xiquena llegó procedente de Biarritz. Hoy cumplió a S. M. la reina, que le invitó a almorzar en Miramar. Se atribuye interés político a la conferencia que tuvo con la reina, asegurándose que el conde de Xiquena posee un telegrama de Silveira muy pesimista sobre la unión de los conservadores, y considerando probable la inmediata subida de los liberales.—Aguilar.

San Sebastián 20, 6 n. El miércoles llegará a esta población el rey de Siam. Ignórase si vendrá oficialmente o de incógnito; en el primer caso se le tributarán los honores correspondientes a su jerarquía en la frontera y aquí. En el palacio de Miramar tendrá lugar un almuerzo en su honor.

El rey de Siam acaba de conceder condecoraciones a los señores duques de Medina Sidonia y duque de Sotomayor. A la hora que telegráfico están tocando en el palacio de Miramar Pilar Mora, y Arbós.—Aguilar.

LA ESCUADRA ESPAÑOLA EN LISBOA

(POR TELÉGRAFO) Lisboa 20. La escuadra española ha aplazado hasta mañana su salida de este puerto. Lisboa 20. El almirante de la escuadra española, señor Bermejo, estuvo hoy en el despacho del ministro de Marina para despedirse de éste y manifestarle su gratitud por el recibimiento obtenido en Lisboa. Con este motivo se cambiaron frases de la más cordial amistad.—Fabra.

SINIESTRO FERROVIARIO

Diez muertos y treinta heridos. Budapest 20. Un despacho de Fiume da cuenta de un siniestro ferroviario ocurrido cerca de Kaposvár, el choque de un tren expreso con otro militar.

Varios coches resultaron despedazados, habiendo también que lamentar la muerte de cuatro empleados y seis soldados; otros treinta soldados recibieron tan graves heridas, que es de temer pierdan muchos de ellos la vida.—Fabra.

NOTICIAS DIRECTAS DE NUEVA YORK

(POR EL CABLE) (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) Médico demente. Nueva York 20, 2 t. El médico del vapor trasatlántico Santo Domingo, D. José Ruiz, en el momento de zarpar hoy de este puerto a aquel buque, tuvo que ser desembarcado y conducido al hospital, pues acometido anoche de demencia religiosa se infruyó varias heridas graves, que ponen en peligro su vida.

Por no haber cumplido los dueños de las subastas al martillo lo ordenado por el señor gobernador civil, respecto a la colocación de puertas, han sido multados cada uno de aquéllos en 50 pesetas.

Son ya muchos los partes que obran en el Gobierno civil de tabernas que permanecen abiertas durante las madrugadas. Todas han sido multadas. El señor gobernador ha prevenido a los delegados que extremen su celo en este particular.

Desde ayer y por orden gubernativa, han quedado suprimidos los corredores de apuestas en los frontones, de acuerdo con lo que fija el reglamento de los mismos. Anoche estuvo en el despacho del señor gobernador el representante de uno de los frontones, y nada pudo conseguir del señor vizconde de Irueste, en contra de la oportuna disposición que había adoptado.

Han sido trasladados al distrito de la Latina, el inspector de vigilancia Sr. Hidalgo, y al del Congreso, el Sr. Gurra. El secretario de la legación de la república de Bolivia estuvo anoche en el Gobierno civil, para quejarse de un atropello de que fué víctima por parte de los guardias de seguridad.

El delegado general de la exposición nacional de Industrias Modernas, Sr. D. José Soler Freixa, invita a los industriales de Madrid y representantes de los de provincias que tienen pedido sitio, se sirvan pasarse, para señalarlo, a las oficinas de dicho congreso, situadas en el palacio de la Industria y de las Artes, de nuevo a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Agradecemos a dicho señor, por lo que a nuestro periódico se refiere, los corteses ofrecimientos que se ha servido hacernos. Procedente de Alemania ha llegado a Tarragona todo el material necesario para la instalación del alumbrado eléctrico en aquella ciudad.

Los individuos del cuerpo Jurídico militar residentes en Madrid, piensan obsequiar con un banquete al subsecretario de la Presidencia, Sr. Ugarte, con motivo de su nombramiento para dicho cargo. Se ha presentado al gobierno civil una instancia suscrita por más de 200 vecinos de la Plaza Mayor, Santa Cruz, Postas, Esparteros, Fresa, Gerona y Zaragoza, pidiendo que se adopten medidas para impedir los escándalos que en las mismas producen las mujeres de vida airada.

SUCESOS.

A las dos de la madrugada se inició un fuego en la tienda de objetos de escritorio que en el número 17 de la calle del Arsenal, esquina a la de las Hileras, posee D. Manuel Palomeque. Personas que transitaban por la calle vieron salir humo por los resquicios de las persianas de hierro que cierran las puertas, y dieron aviso al sereno, que a su vez lo hizo a la inmediata iglesia de San Ginés, donde comenzaron a tocar a fuego.

Acudieron agentes de la autoridad, varios delegados del gobernador e inspectores de policía urbana, fuerza de seguridad, la pareja de la guardia civil que presta servicio en la plaza de las Descalzas y casi todo el material de incendios. Forzóse la puerta de la calle del Arsenal, y en los primeros momentos no pudo apreciarse la importancia del accidente por la densa humareda que invadía la tienda. A los diez minutos de arrojar agua las bombas, se logró penetrar en el establecimiento.

Entonces se vio que el fuego carecía en absoluto de importancia, habiéndose iniciado, tal vez por un descuido, en unos cajones que se hallaban en la trastienda. La cosa no pasó de ahí, quemándose solo los expresados cajones.

—En la Puerta del Sol se desbocaron anoche los caballos de un coche particular. El auriga fué despedido del pesante, cayendo al suelo y cansándose heridas en la cabeza.

—Anoche fué detenido en un café cantante el célebre caracterista el Rata postura, que hace poco llegó a Madrid procedente de San Sebastián y otros puntos frecuentados por los bañistas. En el café cantante figura como camarero una íntima del Rata postura.

Dentro de muy pocos días se efectuará el traslado de los enfermos al nuevo hospital de San Juan de Dios. Este efecto celebró ayer una larga conferencia con el gobernador de la provincia el vicepresidente de la comisión provincial, D. Eduardo Yáñez, quien está encargado de que tan delicada operación se realice en las mejores condiciones posibles.

ESPECTÁCULOS.

Después de haber impuesto el señor gobernador civil tres multas a la empresa del teatro de Apolo, anoche llegó a conseguirse que el espectáculo terminara dos minutos antes de la una.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Reales decretos resolutivos de competencias suscitadas entre la Administración y la autoridad judicial. GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de indulto.

GOBERNACION.—Real orden levantando la suspensión del Ayuntamiento de La Laguna decretada por el gobernador de la provincia de Canarias en 28 de junio último.

EL DIQUE DE LA HABANA

Habiéndose dicho en un despacho de Nueva York dirigido a El Imparcial, habiéndose descubierto que el gigantesco dique existente construido y que se halla actualmente en camino para la Habana, tiene un calado superior a la profundidad del puerto de la capital antillana, donde había de fundear, y por ello el gobierno de España ha tenido que encargarse a un fabricante de Nueva York una poderosa máquina de dragar, a fin de aumentar la profundidad del puerto de la Habana, La Epoca explica lo ocurrido en los siguientes términos:

En el lugar en que ha de ser fundeado el dique, claro está que se hace preciso practicar un dragado, del cual habla ya el pliego de condiciones técnicas, para que aquel pueda sumergirse cuando entre en él un acorazado de gran tonelaje. Como el fondo necesario se encuentra demasiado lejos de la costa, en lugar tal vez peligroso para el dique, hácese indispensable el dragado en sitio más próximo.

Y desde hace tres meses, previos los correspondientes estudios, está practicándose el dragado por una draga procedente de Puerto Rico y otra de Europa, sin que haya habido que comprar ninguna en los Estados Unidos. En cuanto al dique, sin cargar tiene mucho menos calado y se halla en condiciones de entrar en el puerto de la Habana, existiendo prevenido un sitio ad hoc en que puede fundear, caso de que a su llegada no esté dragado del todo su definitivo fundeadero.

Esas obras no corresponden a la administración de la marina, sino a la junta de obras del puerto. En resumen, que no se trata de ninguna equivocación, sino de un trabajo previsto y calculado desde el momento que se proyectó construir el dique y se escogió el lugar más seguro y a propósito para fundearlo.

El Herald, en otro telegrama de Nueva York, dice que no ha sido posible instalar el dique en el puerto de la Habana por falta de profundidad en la bahía, añadiendo a esto las demás noticias telegráficas a El Imparcial.

El señor ministro de Ultramar a quien preguntamos anoche acerca de este asunto, nos manifestó ser falsos de todo punto los referidos telegramas, confirmando los datos que aduce La Epoca en su edición de anoche y que arriba transcribimos.

El Sr. Castellano, además nos enseñó el telegrama que había recibido el día 14 del actual, dándole cuenta de haber entrado el dique en el Océano. Mal podía una mole tan inmensa, que ofrece una resistencia enorme al agua y que va remolcada, cosas todas que requieren grandes precauciones y originan una lentitud extraordinaria en la travesía, haber ingresado solo seis días en llegar desde las costas inglesas a la bahía de la Habana, cuando los trasatlánticos más rápidos, hasta la fecha, no han logrado hacer un viaje semejante.

El dique, si no sufre contratiempo alguno en el camino, llegará a su destino el 10 de octubre, para cuya fecha es casi seguro alcance el dragado los 14 metros de profundidad, que requiere aquél, pues las dragas funcionan día y noche casi sin interrupción.

ECOS POLITICOS

Aún no se ha recibido en el ministerio de la Guerra contestación al cablegrama que dirigió al señor marqués de Tenerife el general Azcárraga preguntándole lo que hubiera de verdad acerca del lance de honor entre los jefes de aquél ejército, y de que ha dado cuenta un telegrama particular expedido en San Sebastián.

Ateniéndonos a lo que hemos oído en determinado centro, podemos asegurar que la vista en el Supremo de la causa contra Semana, no se celebrará en toda esta semana.

Con autorizados informes podemos asegurar que carece de fundamento la noticia publicada por un colega, y reproducida por nosotros, relativa al probable aplazamiento de la Exposición industrial que se prepara en Madrid para el mes próximo.

El Journal de Saint Petersburg quita importancia al suceso de Victoria de las Tunas, y dice que no pasa de ser un accidente de la guerra; que en la región en que se halla hay grandes núcleos de insurrectos; que hasta ahora el general en jefe ha desconfiado de la pacificación de aquella parte para atender principalmente a la de las provincias occidentales, y que con las Tunas se celebrará en breve lo propio que aconteció en la guerra anterior con la población de Cayo, esto es, que fué reconstruida en seguida por las tropas leales, tanto más fácilmente, cuanto que no es plaza fortificada, como se ha dicho, sino lugar abierto protegido por algunos fortines sin la menor importancia.

El Journal, de París, también quita importancia al suceso, y dice que la única real y verdadera que tiene es la de obligar al general en jefe a anticipar algunas semanas las operaciones en la parte oriental de la isla.

Por lo demás—añade—es evidente que las cuatro provincias occidentales de la Gran Antilla están casi pacificadas. El grueso de la rebelión ha pasado a Oriente, y a esto se debe sin duda—dice para concluir—que el gobierno haya ratificado su confianza al general Weyler.

Los periódicos avanzados de París publican un telegrama de Nueva York dando cuenta de la toma de Candelaria por los rebeldes; de un encuentro en Managua con nuestras tropas, poniéndolas en fuga; de otro en Bejucal con igual éxito; de otro en Santa Bárbara con el batallón Pizarro, batiéndolo y causándole 38 bajas; de otro en Matanzas, causándole Betancour 172 bajas, y de la toma de Placetas por Máximo Gómez, llevándose cuanto había en ropas, armas y pertrechos.

La primera hora de la noche conferenció ayer con el presidente del Consejo el señor ministro de Hacienda, versando la entrevista sobre la cuestión del Luich. Es muy probable que la resolución pontificia no sea conocida en Madrid hasta dentro de unos días, una vez examinados los antecedentes que acerca de dicho asunto han comunicado a Roma el gobierno y el prelado de Palma.

Un colega dijo anoche que habiéndose ofrecido al general Fernández Bernal a marchar nuevamente a Cuba, el señor ministro de la Guerra había comunicado los deseos de aquél al general Weyler, y que éste ha contestado que no cuenta con vacante de general de división que pudiera cubrir el Sr. Fernández Bernal.

Según nos han manifestado en el ministerio de la Guerra, no parece cierto que se haya recibido tal cablegrama del señor marqués de Tenerife.

Con razón se ha dicho que hay que someter a cuarentena las noticias procedentes de Nueva York sobre sucesos ocurridos en Cuba, y si a tal procedimiento hubiera recurrido al tener conocimiento del lance de honor que nos ha referido el New York Herald, seguramente no tendríamos que lamentarnos de haber concedido veracidad a un hecho por todo extremo falso.

Se dijo que se habían batido en Cuba dos jefes de nuestro ejército y que de resultados de una herida recibida, el de ellos había muerto uno de los combatientes habiéndose embarcado el otro para la Península, obediendo órdenes del general Weyler. Pues bien; ni ha habido tal lance ni en el ejército de Cuba han figurado los jefes a que se refería el periódico neoyorkino.

Este no se contenta ya con inventar hechos que han estado lejos de ocurrir, sino que llega su fantasía hasta el extremo de asignar nombres y cargos a los supuestos duelistas.

Cuanto se ha dicho respecto a si el duque de Tetán, caso de salir del ministerio, pasaría a desempeñar un puesto diplomático o un alto cargo parlamentario, carece de fundamento. Si el actual ministro de Estado dejara su cartera, iría al Senado a ocupar su puesto entre sus compañeros de mayoría, para defender desde aquellos escaños la gestión ministerial, dirigiendo a la vez en dicha Cámara las fuerzas conservadoras.

Si fuese necesario, están dispuestos a explicar públicamente aquellas razones y motivos.

Persona autorizada que ha tenido ocasión de leer el número de El Correo Español que reseña la parte que tocan en el último Consejo de ministros el señor ministro de Gracia y Justicia, nos afirma que cuanto con-

tiene dicho artículo es una pura invención en la que no se ha vacilado en faltar a la verdad, a la justicia y a la caridad.

IMPRESIONES DE ULTIMA HORA

Una respetable personalidad del partido conservador decía anoche que son en extremo aventurados cuantos cálculos se hacen en los círculos acerca de la solución que puede tener el problema político.

La resolución ha de dictarla la Corona, y por tanto, todo lo que se trata de prejuagar carece de fundamento serio. El general Azcárraga, al plantear la cuestión, ha de exponer sinceramente a la altísima consideración de S. M. el verdadero estado de las cosas, los datos exactos que obran en su poder respecto a las campañas de Cuba y Filipinas, los informes de los capitanes generales de nuestras posesiones de Ultramar, el estado en que se encuentran en la Península las fuerzas conservadoras, así como los medios de gobierno que cuenta para solucionar todos y cada uno de los distintos problemas.

Claro es que si el actual jefe de la situación considera que los propósitos del general Weyler para pacificar a Cuba en un breve plazo le inspiran confianza, así lo ha de expresar a S. M. la reina, exponiéndole al mismo tiempo otras importantes consideraciones que puedan conducir a esas promesas, relacionándolas con las impresiones que haya sacado el duque de Tetán en sus entrevistas con el nuevo ministro plenipotenciario de los Estados Unidos.

A la vez es posible que el presidente del Consejo de ministros entienda que el partido conservador, antes de abandonar los consejos de la Corona, se halla en el deber de dar cuenta ante la representación nacional de la solución que ha dado, durante el largo interregno de su memoria, a las dificultades e importantes cuestiones que han resultado desde las esferas del poder, así como de otros extremos de su gestión gubernamental, y si así lo entiende el general Azcárraga, con su habitual franqueza ha de decirlo también en la cámara real en que de lleno aborde el asunto ante nuestra augusta soberana.

Como quiera que los partidos de oposición insisten en permanecer alejados del Parlamento si el actual ministerio tratase de presentarse en él tal como en la actualidad se halla constituido, caso que el general Azcárraga obtuviera el decreto de convocatoria de Cortes, le será en absoluto indispensable proponer a la vez a S. M. una modificación parcial del gabinete, con objeto de que los liberales y silvestistas no tengan pretexto para rehusar su cooperación en la labor parlamentaria.

Cuanto se diga sobre las personas, cuyo concurso ha de utilizar el jefe de la situación para formar con ellas el nuevo ministerio, es por completo aventurado. Procurará el general Azcárraga que en él se hallen representadas las fuerzas que hoy componen el partido, utilizando para ello elementos procedentes de ambos Cuerpos Colegisladores.

Constituido el nuevo ministerio, su vida depende no sólo de los sucesos que se desarrollen en plazo breve allende los mares sino además del giro que tomen las discusiones en las Cámaras.

Repetimos que estas impresiones proceden de persona que suela informarse bien de cuanto se piensa y se dice en elevadas esferas, y a título también de información las publicamos, pues vienen a formar contraste con los juicios de muchos que insisten en que el partido liberal será poder dentro de la primera decena del próximo mes de octubre.

Bolsa de Madrid.-Cotización del 20.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 19, DEL 20. Rows include 4 0/0 perpetuo interior, Fin corriente, Idem fin próximo, Serie F, etc.

CAMBIOS

Table with columns: Londres, París, etc. Values in pesetas.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado el 20 de setiembre. Pesetas. Números. Poblaciones.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Rows for 2.000, 180.000, 2.000, 1.800, 50.000, etc.

Sorteo para el día 30 de setiembre. Constará de 50.000 billetes al precio de 80 pesetas cada uno, divididos en décimos a tres pesetas; distribuyéndose 1.050.000 pesetas en 2.799 premios, de la manera siguiente:

Table with columns: Cantidad, Número de premios. Rows for 100.000, 40.000, 20.000, etc.

Las aproximaciones de 1.500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del primer premio. Dos id. de 1.000 para los del segundo. Dos id. de 750 para los del tercero. Dos id. de 500 para los del cuarto. Dos id. de 400 para los del quinto.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Table with columns: Cantidad, Número de premios. Rows for 500, 250, 100, etc.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Table with columns: Cantidad, Número de premios. Rows for 500, 250, 100, etc.

